

# 壯遊八十年之十五

## 滇緬行腳數悲歡

陳廣沅

### 一個工程師的自述

#### 滇緬路上歷經艱險

中國工程學會年會閉幕，余往見曾養甫次長告以幫辦及技監要我主持昆明兩路聯合機廠事

，曾甚表同意，我又到滇緬路局看杜鎮遠局長，

正談論間，張海平、王節堯兩位進來謂後日去滇緬公路視察，先到祥雲後到仰光，邀余同去，余以機會難得，即首肯同去，彼等約定派車到溫泉來接。余即回山準備。次日下午忽有人持張海平、錢昌淦片來約余下山，余即到新生咖啡館相晤

，原來昆明有警報，他們係逃警報而來，吃咖啡

。

聞談後約定後日同去仰光，十二月卅日晨七時即與早餐後下山，十時張海平偕徐恩曾等，隨即登車西行過安寧城，祿棟達羊老哨遇嚴伯和姨兄，

彼在此長材料廠，略一握手再行，過此即下坡

約十餘盤到底即為祿豐壩子（在雲南旅行，走一段山路後就有一大片平地，田疇縱橫，水道貫通

，魚米充裕之農村處處，雲南人稱為壩子）。車

站距昆明一百公里，行支路三公里到祿豐城，城小，原極污穢。滇緬路局移來後，上下合作做清潔運動，較以前已整潔甚多云。路局辦公處設

文廟內，甚高大寬敞，家眷住民房亦修理整潔，城內居民共約二千人，全縣不足一萬人。鐵路招待所昨夜趕工完成，即在此吃飯，饭菜極豐，富可口，係杜局長廚子陳亦貴所做甚佳，飯後與

滇緬各處長譚岳泉、顧啓文、徐相等晤談，下午三時曾養甫召集全體員工訓話。話後我看到幾位

機械工程司歐陽復、丁而盛及其他職員如程家繁

、劉善之等，程蘇州人為顧啓文之妻兄。晚在招待所吃飯亦在招待所宿，約明晨九時啓程西行。

此時會計處長田定及運輸處長曾世榮仍在昆明辦公。

看到揚州八中同學高超（孟起）彼當時仍為杜局長祕書，我告訴他：「家母將於陰曆十二月廿五日過七十歲，請你做篇壽序并預備請帖，請諸位老友到曹溪寺山上吃麵。」彼允即代辦。

先母係同治九年一八七〇年庚午生屬馬，那年六十九歲足，但依俗例算七十歲，預備到時請些親朋來聚聚，讓老太太高興。

次日晨十時方由祿豐城啓程西行，經過一個地方，叫一平浪是產鹽的地區，這地方有鹽井，鹽水取出來在鐵鍋裏燒成鹽巴，用卡車及驃馬人

力運往昆明各地，我們在昆明街上看見駝鹽巴的俠子，背上馱着鹽巴，右手拄著拐杖一步一步地慢慢向前走的就是由這兒去的。沿途有山有水，風景甚佳，車沿山路或上或下，到級三坡為山頂，然後下山到楚雄，是一個大壩子，有旅館有飯店，我們車過未停，又走過一個壩子叫鎮南。過

此，則漸漸上坡，坡道甚陡，公路係在山邊斫石而成，一邊高山一邊深谷，路面不寬，兩卡車通過正好讓行，彎道急而且多，靠山邊走的車尚算穩妥，靠谷邊走的車時會出險，沿路見有四輪朝天之卡車在谷下山坡中。我們小車甚易盤旋，余偶一外望，山邊松林茂密，下面谷底在幾千呎下我不敢下望，每每閉目凝神自數呼吸，數到一二百後閉目一看，仍舊在山坡邊走，恨不得早早穿過可早到一壩子，結果到了天子廟坡，是一個山頂海拔二六〇〇公尺，比昆明一九〇〇高七〇〇公尺，停車一望真奇觀也，四圍許多山頂都向我

朝拜，每個山都是茂林密集，一碧無際，山風吹來，松濤澎湃聲四起，全身飄飄然，呼吸費力。下山不久到雲南驛及清華洞平地。清華洞有材料廠距祥雲縣不遠；我們稍息進食即西行趕到下關

休息。一日共行約三百公里（二百英里）費八小時，蓋路險行緩，每小時祇走二十餘英里。

## 下關大理深入棟莽

下關爲滇緬路一大鎮過河即大理，此鎮爲東西南北之通道，滇東西貨物在此交換，而蒙古西藏之皮毛山貨亦在此易雲南之農產物及茶葉，街市甚繁盛，我們住下關招待所，下車後即盥洗進餐休息，當日爲陽曆一九四〇年元旦，街上并無舉動。我們議定在下關停一天，看看大理。次日天晴，車行過洱河橋即到大理，車沿公路行，左邊有一排高山爲大理城屏障爲點蒼山，右邊有一大湖，叫洱海，這湖不像濟南大明湖南京後湖也不像杭州西湖，牠們都淺小比不上牠的汪洋浩瀚，像江蘇之太湖，湖南之洞庭湖，而水平如鏡，海拔在一六〇〇公尺以上，係高山上的一大湖，在中國爲第一，所以不稱牠爲湖而稱海。南北長約百里東西寬約二十二里，湖邊東望，湖那邊有農村點點港汊甚多，有渡船來往，頗有江南風味。點蒼山如筆架，共有十八峯，亦即有十八溪，溪水流如匹練皆東流入洱海，峯上積雪，在日光下光芒四射，在此山明水靜中間就是大理。沿海一帶屋宇整齊樹木扶疏而各色草花有仍開放者，時氣候並不寒冷正如下江之早春，同仁徜徉山水間樂而忘返。人說大理有「風花雪月」四景，即下關的風，上關的花，點蒼山的雪，洱海的月，我們沒有看見上關的花及洱海的月，但可以想像爲不虛，當日不知下關之風爲何物，夜間忽聞風吼聲震屋宇旅客惶恐。考大理爲唐朝南詔國首都，宋有大理國，元始收爲雲南大理府。有宮室

建築，我們到時，武漢某教會大學設校址於此，師生甚多。此中有一學生叫潘紹華，廣東人，十五年後他做了香港聖馬可學校校長，我在他手下做數理教員。此地出大理石名聞中外。

次日九時啓程，下午五時趕到保山住宿，只行一百五十公里，而經過大雪山、怒江、怒山諸險地；再次日只行二百公里到芒市宿，中經怒江及高黎貢山諸險。茲略述經過。

自下關啓程始沿洱海走都是下坡道，我們的車先沿河左邊，山右邊走，就是沿公路邊緣走，有一失足成千古恨之險。此地須過天生橋，據說這是諸葛武侯擒孟獲處，諸葛在這一帶區域留名到處有他的廟宇甚多，大概孟獲的一族甚大，向南有許多地方用孟字或猛字起頭的，如猛戛、猛卯、孟定等，過了天生橋，車依山邊走，大家覺得平易一點。過了漾濞壩子車子又上山到山頂的地方叫楊梅嶺，此爲大雪山脈滇緬公路高頂之一，過此約卅公里到勝備橋，橋的海拔爲一六〇〇公尺比楊梅嶺低八百公尺約合二四〇〇呎。過了橋又上山，在橋上看見兩邊山上的公路蜿蜒曲折像一條帶子繞在山邊上，除此一條黃黑線，其餘都是碧綠。勝備河的水也是碧綠的，據司機說這些水都是有毒的不能喝，原來腐植物腐屍經雨水冲入河中，幾百哩蓄積起來都變成毒水，汽車盤旋上山，走了一兩個鐘頭纔到山頂，比勝備橋高三〇〇〇呎；此爲大雪山脈。過去就到永平壩子，休息了一下，壩子上人多砍樹爲燃料，四圍的山都是黃的荒山，過此就要走下大雪山的長長坡道，看看怒江在山脚下平靜，耽着看隔江

怒山高入雲霄，有許多車子像螞蟻在山頂公路上爬，我心裡想，過一會兒，我們就要走到那邊山上去，有些不相信。車子速度減低慢慢向下放，放到橋邊，原來是座大鐵索橋，橋身甚寬，車子過時看下面河水奔騰並不平靜。過了橋就上怒子一樣細，這瀾滄江甚長下流入安南境內就是湄公河到西貢西南入海。自功果橋至保山約一百公里，公路仍須上上下下，不過沒有瀾滄江兩岸那麼險峻。到保山後大家都身心兩疲，急須休息，預備養好精神再闖怒江及高黎貢山之險路。

## 經保山入緬甸之路

保山係滇西一大重鎮，由此到緬甸有三條路：一條一直向西經過騰衝去緬甸之密支那，此爲以往通緬之大道，因爲密支那到仰光有直通鐵路；一條向西南就是現在的滇緬公路所經之地，到雲南邊境之畹町，由畹町又分爲兩路，一路通緬甸之八莫，據說諸葛武侯「五月渡瀘，深入不毛」，所謂「不毛」就是「八莫」云。不過八莫沒有鐵路。如由畹町向南走，就可通臘戌，那是緬甸鐵路的一站。滇緬鐵路就想與緬甸鐵路在臘戌接通。所以保山是怒山山脊上一個交通樞紐。這壩子甚大人口衆多，市廳輶轅商業繁盛。我們住一夜後又上車向西南行。

這次要過怒江上的一個惠通橋，一邊怒山，一邊高黎貢山。形勢險要，我們要求司機在山邊上看見惠通橋時停一下，看看形勢，車停了，我們下車一看，真見所未見之奇景，兩邊高山皆茂林密樹，高皆在數千呎上，兩邊山勢接近江邊時

江身返照日光，就像一枝鉛筆直臥在那兒，上邊那座橋渺小得比火柴還小。我們自己在這天地間，就縮成蚊虫一樣，實在不足與天地比擬。我們想像日本飛機要來炸這座橋的工作，我們都以為目標太細，而兩邊山勢甚近，飛機不能太往下飛，大有不可能之勢，後來日本人飛機來炸過幾次都沒有炸中。怒江下流，流入緬甸就稱爲薩爾溫江，在緬甸之馬達班灣入海。我們坐回車子，讓車子慢慢往下開，聽見耳鼓在作怪，過橋後又慢慢上山，回看山河，不敢直視，祇好仍閉着眼睛聽天由命，晚到芒市過宿。

芒市居民全爲白夷，有土司管理，我們住招待所晚間曾去土司府拜望方土司，承招待飲茶，居室佈置與漢人不相上下，他有一輛汽車，他說，已有了好多年。當日沒有公路通緬甸，但他自己的壩子上有十幾公里的公路。他買了這汽車，在臘戍拆散了，一件一件由老百姓用牛車搬上來，請工人來裝好了就在壩子上開着玩。在路上看見白夷女人在田裏種田，她們都是白上裝黑裙或黑褲，膚色白皙而細膚紅潤有光彩，赤腳在泥土中挑挖土，體態甚爲嬌嬈。她們對於漢人並不拒絕；不過漢人怕她們放蠱，有死於非命的可能！晚間宿招待所，第二天早晨吃咖啡點心後上路。

由芒市西行約五十公里到遮放，又一個土司地方；再走三四十公里就到邊境畹町。在畹町西邊不遠有地名壘允，據說中國有飛機裝配所在那兒，交大同學航空專家曾桐在那兒服務。我們未去拜望他。我們由此南行去緬甸之臘戍，當晚就乘火車去仰光，後天早晨到達，共行三十六小時。

沿途風景就像京滬路一樣，青山綠水，阡陌連雲，眞富庶之區，到仰光後隨即入旅館梳洗吃飯，睡覺，抗戰了四年，我們與西洋文明絕了緣，此次又與接觸，不免起了貪戀之心，覺得什麼都是好的，咖啡、白糖、牛奶粉、襪子、襯衫、內衣、袴等等，極尋常衣物就覺得非買不可，而且非買多不可，否則不够送人。於是三五個人就到處搜買這種不是稀有之物，出來時每人祇帶一個小皮包，帶些梳洗之件，這一買就非買大小箱子不可，仰光海邊碼頭貨船排列着卸貨，火車在碼頭上裝貨都是些中國軍火及卡車之類，伊拉克底江上大批帆船也在裝貨北運，碼頭上工人麇集，機器聲隆隆不絕，蓋皆爲中國戰場服務者，我們留住兩日即乘火車回臘戍，現在纔細看臘戍是一個新起的芳草棚新城，到處泥街，印度人、緬甸人、中國人、白夷人互相幫忙工作，飯店旅舍咖啡館一切皆係戰時設備。新舊卡車，空的實的，裝的卸的，忙亂得一塌糊塗。夜色光臨又變成一個淫賭世界，處處有打氣燈照明，處處有急迫音樂聲震耳。一樣的血汗精神白天裏爲工作而奮鬥，夜晚裏爲娛樂而迷糊。我們當日下午趕到芒市宿，以後每日早行晚宿，四天趕回祿豐，來去不足兩晚間宿招待所，第二天早晨吃咖啡點心後上路。

滿載而歸家遭大故

一九四〇年一月十日（舊曆一九三九年十二月初四日）。自祿豐乘車回曹溪寺，帶了許多日用品以爲滿載而歸一定皆大歡喜，殊不知家中出了大事，大女擴英爲瘋狗咬了，正在昆明住在內，姪王業昇家，每日入醫院打瘋狗針云。據稱有一滿鞋袴，當時全體哭聲四震寺中大人趕出，狗已不知去向。經程孝剛與家人商議，準次日由熊松生先生送昆明醫院打針，并找到王業昇家商量住在他家云云。同時又出了一件事，即家中男女僕均已辭事去昆明，此事我未去仰光時就有些倪，原來我們的傭人都是吳樹基一家，到昆明後祇剩吳與其妻姊小張媽在做，事情忙碌時，大家勸於工作倒也罷了，住到曹溪寺後身心兩安，他們倆又是自家人不免有忍耐不住的事件發生，後來小張媽有喜，不得不去昆明打胎，去了就住下來，吳也常常去看她，自然更發生較密的關係，女的不願回來，男的因與老太太有緣，捨不得老太太，故仍回山工作。在此時，抗戰加緊，到處造飛機場，有些土木工程師正在得意之時，公私方面都有的是錢，就是找不到好廚師，他們都知道我有一個老太太訓練出來的好廚子，做得一手好揚州菜，大家都挖他去，而我此時又隱僻在山上，應酬甚少，用不着好廚子，於是出高價引他，他就有些動心，問計於我，我自然讓他去闖世界，這樣他就當我不在家時在老太太面前求情讓他走，他并荐舉仙女鎮人劉慶邦填空，老太太也知道劉還兼點親戚關係，就答應他讓他走了。此後就是劉慶邦在家做飯打粗，另外找了一位雲南女工服侍老太太，倒也安然無事，後來知道吳張兩位到南寧飛機場工程處做事，甚爲得意，

勝利後就留住西南未回南京。

那時纔陰曆十一月初距離老太太生日（廿五日）尚有些時，很可以做些準備工作，我先到昆明王家看看女兒，我心裏很煩很急，見了她時，她反而玩得高興得很，就像沒有被狗咬一樣，當時就托了王業昇及他的夫人姜展衣代為照料，打完了一套廿一針後，如情形良好就請他們送她回山。同時我到滇緬路局昆明辦事處找到高益起問老太太過生日事，他一切代為辦理妥當，就是正日中午吃麵事也代找了廚子臨時上山辦理；晚上辦了四桌菜恐怕有人不即回昆明，要住在山上，就請他們吃晚飯又借了不少的茶杯飯碗筷子之類，並預備了晚上睡覺的辦法。

### 壽燭方燒慈母見背

事前我們將向東的飯堂改為壽堂，許多朋友們送來的壽幛就掛起來，佈置得金紅耀目，老太太站在壽堂上看看甚為滿意，攏着孫子孫女兒同兩位姨姪嚴伯和及劉昌餘談得很有勁。正日那一

天是星期五，天氣明朗，十點鐘就開始有客來拜壽，中午以後人更來得多，沈昌局長、薛技監、杜局長及兩路處長都到了，大部分的朋友都是吃了麵下山到溫泉洗澡後回昆明，有幾位留在後面的有同學汪德侃（師陶）夫婦，溫葺楣夫婦、何元良夫婦、吳次風、黃湘濤、白世榮、徐相等，大家打牌的打牌，遊覽的遊覽，大家都向老太太迴旋周旋。老太太也笑瞇瞇地同他們講話講累了，就扶着大孫女兒（她的狗咬傷痕已好）同房由兩位姨姪輪流燒烟請她吃，她同他們就談之不休，我怕她累壞了，請她早些睡覺，第二天客

人漸散，老太太覺得有些累，就在自己房裏休息沒有出來，我看她，覺得她頭部有點熱度便請她多喝茶、多喝湯水，我問她有什麼地方不舒服，她說：「就是渾身沒得力氣！」就請兩位姨姪陪她躺在床上抽煙休息，晚上一晚就睡了。

臘月廿七日一早劉昌餘來打我們的臥房門，我起來問什麼事，他說：「我剛才去看老太太沒有氣了！」一聽大驚，隨即下樓去看，摸摸手臉都已冰冷，呼吸停止了！雲南女傭報告說：「昨夜老太太下床來小便還是好好的！」倒是無疾而終，老人家沒有吃苦，就這樣睡着過去了！我就怪自己沒有侍候得好，沒有讓她多過幾年，自然愴地呼天哭了一大頓，隨即由兩位姨兄及高益一起跟他念一遍金剛經。

### 喪葬之事煞費周章

當前最大的有兩個問題，第一個是到那裏買那一種棺材，第二個是葬在什麼地方。我當時對

高益起說：「你代我主持這樁大事，不必惜錢，我有多少花多少，錢不够，我去借，非得盡我的心與力不可」。他說：「我們同事中有一個姓楊的，他的父親是駐俄大使楊杰，他說他家裏有一副楠木棺材料，擬讓給老太太用！」我說：「好極了，他要多少錢給多少錢！」第二天木材送到

楠木棺，真福人也。入殮後即擱置飯廳中間，余夜間在靈柩旁地板上抱被陪靈，每日供奉，每七照家鄉規矩，請和尚念經，六七開弔準備開弔後出殯，葬後我返房睡。第二個是葬地問題，問下

來我在寺周看看，好在四周都是荒地，又是寺產，我看了一塊地，甚高爽，而且背後有小山，面前有一條螳螂川自南而來，到面前向東流里許再向北去。高先生找到一位懂得風水的雲南工程司來代為看看。他看完後對我說：「這塊地好極了，老太太真有福，你看這條螳螂川遠自滇池而來，將昆明池一大團生氣，源源毓集而來，在面前盤旋甚久，然後北流，一團生氣就聚集在墳前，而且螳螂川入金沙江後，再入揚子江，源遠流長，老太太孫發達，你老先生前途無量，我包你在此抗勝利後移靈葬家鄉祖墳也不能免得了，讓老太太孤魂留在異域，寫來不免淚溼襟下！」

### 翠湖阮堤西山華亭

自仰光歸來後，老太太逝世之先，我夫婦曾與程孝剛夫婦應何元良伉儷之約，作城內翠湖城外西山之遊，到何家後方知有汪德侃夫婦。汪為我交大同班，六人中畢業後見面之惟一室友，相見更歡，何借到大汽車一輛，連司機九人先到城北之翠湖，湖面不大，但佈置甚好，有唐堤阮堤交叉成十字形，阮堤為阮文達公（元）督滇時所造，唐堤為唐繼堯氏督滇時所造，兩堤植柳與湖中殘荷相映於日光下亦別有情趣，堤邊皆有石凳供

遊人休息。翠湖公園中有綠楊村茶社，遊客滿座，又有蓮華禪院，梵宇幽靜有放生池，碧水清晰，大家閒步一週，并在柳陰夾道之石凳上坐，移時即乘車去西山，途中見滇池廣袤幾十里幾不見邊，到大觀樓下車，樓凡三層，登樓一望，則湖光山色盡收眼底真大觀也。正廳有孫髯公長聯，上下聯各九十字，遊者多抄存，報章雜誌亦常登載，余愛其末句曰：莫辜負四圍香稻，萬頃晴沙，九夏芙蓉三春楊柳，祇贏得幾杵疎鐘，半江燈火，兩行秋雁，一片清霜；說明了全湖風景四時變化，下樓再登車去西山脚下，然後步行上山，山壁立昆明湖之西岸，高入雲霄，先經華亭寺觀音閣、千步崖、飛仙閣等勝境，有茶社，同人走累就坐而飲茶休息，看山下滇池四周，農村三五，昆明街市，遠在烟霧中。再上則爲洞，係在山邊斷成山洞，沿湖則開鑿成石窗石柱，遊人倚窗遠眺，清風習習，心曠神怡，再上達龍門，出龍門達老君殿太祖閣等皆鑿石而成，下望滇池小舟來往遠樹綑綻，杭州西湖不能與之比擬矣。興闌下山再登車返何宅，何太太又閒着打牌，汪氏夫婦先辭歸，我等又住宿一宵，晚膳又吃鷄宗菌頭汁佐之，味極鮮濃，汽鍋亦爲雲南特產係一種蒸鍋，密不通風，藉蒸汽之高壓高溫而調味，湯醇、鷄嫩此鍋已由雲南通行於下江及美國矣。

### 單幫賺錢翻車可怕

老太太逝世後安葬於一九四〇年三月十七日。葬後不數日，內人將近臨盆，由滇緬鐵路杜局長派車接往祿豐鐵路醫院候產，我請姨兄劉善之

照應並派長女擴英（時已十一歲）陪住。三月廿四日晚九時次子傅正生，係鐵路醫生張思曾陳天麟接生，大小平安，住十日即送回曹溪寺，據說醫院中病人甚多，大半係公路翻車、撞車死亡或受傷者，天天有死人事，家屬號聲震天，慘不忍聞，當時滇緬公路運輸一天比一天加忙，卡車往來多，卡車司機爲當日最時髦最有聲望之人，身帶鈔票多女人多。他們的薪水并不太高，但出去帶烟土，進來帶洋貨，利市十倍，又有走單幫者多爲女人，她們一個人隨着卡車到臘戌再回昆明，一來一去可賺許多錢。一不慎則或受傷或死亡，最慘者有一鐵路醫生自浙贛金華車段升級派來滇緬服務，千辛萬苦，步行越嶺再渡海到香港再由香港去仰光到臘戌，在滇緬公路上翻車死亡，家屬未死，到祿豐醫院收屍哭得死去活來！當時浙贛路金華段成一個無人管的區域，日本人未來，中國軍隊已走，倒還可以苦擰，可憐這醫生抱着莫大希望到後方，竟在後方慘死哀哉！太太與小孩回家不久，杜局長忽來山遊覽，約程孝剛與我到山下新生咖啡館吃飯。飯間他說：「抗戰緊急，運輸維艱，上峯急需滇緬路趕工完成，而機務無人負責，急須陳兄回路，請程兄放行！」程表示決不強留；杜走後我與程商討，咸以爲山中無要事，山下既有需要自然以下山爲宜，決定加入滇緬負機務責任，隨即有人來接洽搬家事宜，並決定我先去，四月中搬家。

### 住定之後忙於機務

我到祿豐他們就帶我去看已找定的住房，此房在城之西南隅，爲新造樓房，三間正房無廂

房，我們住樓下三間，樓上三間係溫葺帽夫婦住，老朋友又住在一起好極了。房東的名叫徐寶山，與我們揚州被古董箱子炸死的軍閥徐老虎同名。我都叫房東爲徐老虎，他的房子是中國太古式，四周的牆是版築式。先用版圍成空牆椽，然後就挑土傾入加水用石錘錘實即成，屋頂是木樑與瓦，可以避風雨；有地板有玻窗，鄉下洋房也。惟室外黃土，地板皆因走路變黃，住久後連窗帘被帳都成黃色，洗也洗不清，無飛機之騷擾，無卡車之來往，亦可清靜度日，可是大蛇甚多，有時帳頂上盤了一條蛇，大門後盤了一條蛇，幸而牠們不傷人也還怕人，一見人就急穿而去。家眷到祿豐後有兩件事是山上沒有的；第一有醫院，院內有幾個護士都與我家太太小孩子好，得了不少幫助；第二有學校，大的小孩子可以有正式的學校讀書。我又可以安心推動機務。

公事上第一件事是忙組織。「蜀中無大將，廖化當先鋒」，我就派丁而盛爲工事課課長，歐陽復暫代文事課長，徐應彥到後就派徐爲課長，歐陽復爲工務員，當前大事就是忙狹軌（軌距一公尺）機車規範及總機廠設計。我這時就想到老同學茅以新，他自離開浙贛後就失去聯絡，有的說他自己開了一個機器廠修理汽車代售汽油，又有的說他在粵漢鐵路服務。但到勝利後仍未有他的消息，四十年來始終沒有他的消息。

滇緬鐵路材料處事務先由溫葺帽包辦，他的學業有限，手下又沒有能人。到了滇緬奉命趕工時仍找不着人，杜局長叫我兼，我始終對材料事

太近了，恐怕「不吃魚，惹着一身腥！」杜局長則走頭無路又用他那套老手法來央告。沒有辦法就兼上了；第一件事先把牠組織起來，有三件事要辦：第一、運輸；第二、倉庫；第三、管理連收集各種規範書在內。我請同學崇明人孫瑞璋為總務課長，其人學歷均優，目光銳利，口才清晰，而操守可靠。找溫葺楣駕輕就熟，幹倉庫辦理收發存各項事務。又找了一位杜局長親信韓志信做運輸課長，北方人懶直可靠，交他一件事他拼命辦到。

### 踏勘路線深入山林

那時局中大事就是決定路線問題，原擬沿公路走，運材料易，員工走動食宿均易，但路線過祥雲後有三條河都在兩大高山之間。第一條勝備河在大雪山雪盤山之間，東邊嶺河之間廿一公里，海拔相差七六一公尺，要三·六%坡道，而本路標準最高不得過三%。第二條，瀾滄江上功果橋在雪盤山怒山之間，東邊嶺河之間相距廿二·一公里，海拔相差一·〇七五公尺，要四·八%坡道。第三條怒江（薩爾溫江）上惠通橋，在怒山高黎貢山之間，東邊嶺河之間相距廿六·七公里，海拔相差一二八八公尺，也需四·八%坡道，工程上都不能辦到。所以滇緬鐵路東段自昆明至祥雲之清華洞一段四一〇公里無問題，自清華洞以西須另勘定路線。研究結果以為祥雲南去山勢較緩可直達臘戍而路線較短。乃擬定自祥雲向南經彌渡、南澗、公郎，達神舟渡架橋過瀾滄江經猛榔鄉而達雲縣。自雲縣向西經猛勇孟定達中國邊境薩爾溫江東岸之浪弄。但此線沿路情形非踏勘不

可，秋間杜局長率領譚岳泉、王節堯，我及其他少數人員先乘汽車自祿豐出發到祥雲住宿。次日車到彌渡察看，覺壩子甚大，山水清秀，樹木幽深，杜局長以為此地可為本路總局所在地，可以指揮東西兩段。以後就在此地造了許多員工住宅，分甲乙丙丁四種，甲種房為局長、處長住宅，乙種為課長住宅等而下之，每住宅皆供應水電并備有家具，甚可作長期抗戰之生活，此是後話。

雲縣過去三四十公里即無路可走，行人須騎馬或步行。事前在雲縣找嚮導雇驃馬及挑夫，并帶一醫生同行。醫生切囑此後為蚊蟲區每人每頓必吞金雞納霜兩粒，夜間非用帳子不可，蓋已入蠻荒不能不作準備。我這鄉下人第一次騎馬，有些害怕，由馬伕牽馬前進，漸漸騎慣了，馬伕即在後邊隨行。初在壩子邊上走，樹木參天，都是柚木、紅木、海梅等硬木，有些樹被齊根鋸斷，其對徑有三五呎長，質密色紅黃有香味，問馬伕，此木何用，答稱：「生火用」，這樣好好的木材用作升火真可惜，但無法運出祇好就地派用場。除大樹外則為大叢竹，竹徑尺餘，都聚簇而生，一叢竹幾十棵，彼此緊抱而高入樹頂爭取陽光，問竹子何用，答稱：「造房子！」我聽了奇怪，木頭生火，竹子造房子，真反其道而行了。俄走入樹林，景象大異，密林中不見天日，偶有光自樹頂高處射到地上，其光線細直，就像物理實驗室中光學儀器在暗室所射之光線一樣，樹葉竹葉滿堆地上，有尺許深。蒸氣四溢，而茅草高與馬背齊，

隨，忽見一物如木杆直立馬前而左右搖動，馬伕大喊：「有蛇！有蛇！」同時他用手杖打趕，把蛇趕走。無路形，隨嚮導魚貫走，不知走多少時，我祇定神禱告，快些出林吧。大約走了兩小時，出了林是一條河，河水渾濁，嚮導警告勿吃！無橋無船，大家騎馬過，幸河水不深不寬，大家過河不久，又到一森林，仍是一個原始林，柚木紅木大竹子互相擁擠着爭生存，樹上有鳥叫，樹下有密草草中有蛇，日光所照處見蒸汽上升如霧，馬伕指稱此即瘴氣，大概腐植物腐動物屍體所蒸發之臭氣滿佈林間，自生毒疫稱之為瘴不為過，向晚出林到一小壩子，有空房，我們都下馬候命，見一片平地，四圍皆森林。中間有一所草房，房屋係竹子所造，一層樓，樓下有牛馬猪及鷄，樓上住房。樓的柱子橫樑完全係大竹子做的，樓上四圍的牆，完全係竹篾子編的，屋頂先用一層竹編席子蓋住，上邊鋪一層厚的茅草。一會兒主人下梯來迎接，不懂話，由嚮導翻譯。他說前幾天有人接洽知道我們來了，歡迎歡迎。我們依次爬上竹製的梯子，到頂上先有一個涼台，可坐在外面乘涼，進門後一大間，用竹篾所編席子隔成兩間，外間竹凳竹桌，無一而非竹，內間為臥室大小老幼都擠入一間。坐下後泡茶敬客，我所急待要辦的是洗面洗手，俄而有人以盆貯水來，我得大洗一番方覺舒適。主人說此地蚊虫多，房子造得高蚊虫飛不上來，日光過去後漸涼，主人燒紅木取暖，我心裏想「下江誰有我們濶用海梅紅木燒壁爐！」晚飯是烤鷄烤牛羊肉，大有吃西餐之雅。夜間各人以軍毯偎睡竹製地板上，看月光自

牆角下篩入，聽牆外虫聲唧唧，夜貓聲呱呱，五體力竭，不久即入甜蜜之夢鄉！次日起身騎馬上路，過了幾個原始森林，馬行渡了一條小河，但沒有看見像在公路上那些大山大谷，如此者走了三天兩宿到了滾弄，過界到緬甸有公路改乘汽車到臘戍住旅舍，次日乘火車到仰光享受幾天，再乘火車到臘戍，并坐汽車沿滇緬公路回，此行路上卡車來往甚多，較上次運輸加緊矣。

### 無聊閒話人多嘴雜

回到祿豐休息幾天，方能照常辦事。這時鐵路工程方面除在昆明附近有小規模的土方工作外，祇有電訊方面加緊工作，電訊以有線電話為主，要將昆明祿豐祥雲間電話接通，負責此工作者為袁鳳祥君，此人年輕力壯有幹才，前在浙贛負責電話工作即頗著成績，此次西來自然駕輕就熟，大家器重，其家眷與我家為鄰居，可以「隔壁」呼取盡餘盃。「夫人嬌小有姿色，好修飾，行止端正有兩小孩。一家團聚安樂。但自孫瑞璋來為課長後，夫婦兩人舉止即有異樣，後來夫人向內人閒談。謂孫與袁本為通州同鄉，袁父曾在孫家做廚師，此次孫來後到處告人謂袁係他家僕從，在前清時「一經為僕，永遠不能抬頭！」孫尚有此意，袁亦有此等下意識，甚不樂。內人曾勸袁太太勿以此介懷，此時此地無人以此等事衡量人之人格地位者。一時擋起也就罷了。孫好多言，不但對袁如此，對他人亦常持優越感，余雖為其上司，然亦不能以此等事告諭，但他因此得罪人不少。有一天惡耗傳來謂材料處運輸課長韓志

信在滇緬公路上翻車身亡，大家哀悼，杜局長人情味甚足，將喪事辦完後即派韓太太為材料處職員以資生活，運輸繁忙時運輸課長不能一日缺人，我就派孫瑞璋兼職，我想此人負此責任必游刃有餘。跑兩次仰光回來十分滿意，以後自然照樣去督運。

跑仰光的朋友，回來都要買點日用品，成為慣例：始則不過作爲日用或送人；繼則有人動了腦筋，做起買賣來；有些帶海參魚翅，有些帶洋釘、門鉸鏈、肥皂、洋燭等等出賣營利，愈鬧愈不成樣，當局乃採嚴禁政策，先抓到幾位小人物，罰款、關幾天、開除，有一天傳說孫瑞璋帶私貨，我找他來問，他說祇帶了些日常用品，沒有出賣，也就罷了。誰知道他在外面大放厥辭說：「我沒有帶私貨，局長、處長所帶魚翅、海參、洋釘、雜貨呢，要辦先辦他們！」隨便瞎說以爲風頭，誰知得罪了人，一聲命令，孫瑞璋入獄了！好不容易找出多少人說情，纔將他撤職了事。聰明人多言賈禍！勝利後在上海街上看見過他一次，戴着黑眼鏡，同我拉手問好，無言而退！我

的機務處平易安靜兼了一個材料處就有這許多文章。一九四〇年平平凡凡過去，一九四一年照舊如此，這一年戰事處處我佔上風，譬如長沙大捷，收復南寧，一九三九年日機大炸重慶，表示黔驥之技已窮，河南方面日軍退守信陽，江西方面日軍遭國軍遊擊損失甚重，山西方面國軍繞入日軍後路，敵倉皇潰退，敵軍已到強弩之末，戰場展開太大，敵軍不够分配，大有不能支持之勢。

### 忽接命令前往華府

四月間一個晚上，杜局長忽來電話說：「重慶交通部剛才來電話叫我帶本路機務處長及材料處長赴美辦理租借法案中滇緬鐵路器材事宜，本

路機務處長材料處長都是你。你就同我一起去華盛頓一趟！你早早準備，我們即日去重慶飛香港再飛華府。」我當時得了這個突如其來的口令，驚喜各半，第二天到局長室商量辦法。決定後日飛重慶，去華府以三個月爲期，出國期間薪水照付，留作家用，在國外費用實報實銷。這突如其来的事，旁人所譽香拜禱想離開戰火而不可得者，在我於無意之間得之！在家庭中說，我有五個兒女

，留交於毫無辦法之「鄉下太太」，在她看來是晴天霹靂！幸同事朋友甚多，如高孟起、稽儲業

、劉昌餘、嚴伯和、譚岳泉、田定庵、曾世榮、溫葺楣等皆具人情味者，都會面託照應，於是乎

就這樣隨杜局長飛重慶，飛香港飛渡太平洋，飛抵華府。第一次乘飛機在滇渝空中遇空氣薄層驟下一二千呎，兩手緊抓椅背，渾身直挺而仰首望天，呼主呼佛之窘，直笑煞上帝與神佛，殊不知鄉下人，不飛則已，一飛幾萬哩；出國原說三個月，那知道一去就是四年，如是一動，興起了平生一大變動；以前平凡生活，以此行告一段落。

訂閱「時代文摘」，「中外雜誌」請撥電話七〇七二四